

**ЯН СЯОХУЭЙ**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Б. В. Сорвилов**,  
д-р экон. наук, проф.

## **ИННОВАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ МОДЕРНИЗАЦИИ И РЕФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ КИТАЯ**

Важной характеристикой китайской инновационной модели является широкое использование свободных экономических зон (СЭЗ). Китай широко использует СЭЗ для привлечения иностранных инвестиций, освоения новых технологий и технических средств, передового опыта менеджмента, повышения квалификации рабочей силы и решения проблемы занятости; Огромную роль в китайской экономической модели играет мировая китайская диаспора, постоянно расширяющая связи с Китаем по линии инвестиционных проектов (в том числе – через СЭЗ), внешнеторговых и иных связей, кредитных линий и т.д.

За пределами континентального Китая китайские общины имеются в 140 странах и насчитывают около 80 млн. человек. Повсюду этнические китайцы этих диаспор (хуацяо) образуют замкнутые, влиятельные группы, активно проникающие в финансы, торговлю и услуговые отрасли. Основная часть хуацяо (около 51 млн. человек) приходится на азиатские страны (главным образом на страны Юго-Восточной Азии). Среди 100 азиатских миллиардеров (проживающих вне КНР) 30 – этнические китайцы. По некоторым данным, хуацяо контролируют 80 % ведущих компаний в Таиланде и 62 % в Малайзии. В Индонезии, например, в руках хуацяо находится 70 % всех частных предприятий этой страны. Экономика же Сингапура почти полностью контролируется хуацяо. Иностранные инвестиции, поступающие в КНР – это в основном капиталы хуацяо (в основном – из стран Юго-Восточной Азии). Важнейшим компонентом китайской модели экономисты считают финансовую систему страны, которая осталась в руках государства. В ходе же реформ финансовые рычаги активно и эффективно использовались для стимулирования экономического роста и развития.

Отличительной чертой китайской экономической системы указанные выше исследователи справедливо считают целенаправленную заботу властей о нуждах населения, постоянное и неуклонное повышение уровня и качества жизни, продуманную работу по смягчению безработицы и т.д. Общее количество бедных в КНР составляет сейчас 42 млн. человек, хотя на момент начала реформ их число составляло 252 млн. человек.

Особое место в решении проблемы безработицы (уровень зарегистрированных безработных в КНР составляет приблизительно 3 % от экономически активного населения, экономически активного населения) занимает развитие III-ей сферы народного хозяйства (сфера услуг).

Многие специалисты-китаеведы уделяют такому важнейшему компоненту китайской экономической модели как цивилизационные ресурсы. Важнейшей их чертой они считают гибкость, способность к реинтерпретации традиционных ценностей в духе современности, к непрерывному самобичеванию, к творческому восприятию инокультурных влияний на основе национальных традиций. «Именно в этом, – считают они, – скрыта загадка успеха китайских реформ и китайского экономического чуда». В соответствии с конфуцианской традицией в центре экономической системы Китая находится государство. Эта традиция обеспечивает всенародную поддержку китайским населением реформ.

Глубокий анализ китайской экономической модели содержится в ряде научных

работ. Например, в работе профессора И. Н. Наумова «Перспективы экономического развития Китая», подчеркивается тот факт, что экономическое развитие Китая носит плановый характер, а прогнозирование этого развития приобрело значение важнейшего государственного дела. Результатом напряженной и скрупулезной работы китайских специалистов, ученых и политиков стал принятый в марте 1996 года IV-й сессией ВСНП VIII-го созыва документ под названием «Девятый пятилетний план экономического и социального развития КНР и перспективная программа до 2010 года» (известная как «Программа 2010»).

В «Программе 2010» поставлена четкая цель – строительство мощного и современного государства, а также две стратегические задачи по ее достижению: во-первых, осуществить переход от модели традиционно-экстенсивной (затратной) экономики к модели современной и эффективной экономики, базирующейся на новейших достижениях науки, технологии и технике; во-вторых, преобразовать нынешнюю экономическую систему в систему социалистической рыночной экономики.

Но понять, что происходит в Китае, невозможно без знания проблем народонаселения, их глубины, их прямого и косвенного воздействия на все стороны жизни страны. Население Китая составило уже в 2010 году более 1 млрд. 300 млн. человек, занятое население – 710 млн. человек. А рост населения выступает как источник экстенсивного способа производства в Китае структура занятости населения такова: аграрный сектор (I сфера) – 49,8; II сфера (промышленность и строительство) – 23,2 %; III сфера (транспорт, связь, торговля, услуги) – 26,1 %.

После 1978 года в стране осуществляются институциональные преобразования, в основу которых были положены определенные принципы: сохранение и развитие производительных сил и очищение общественных отношений от всего, что мешает их развитию; акцент на решающую роль практики: необходимость преобразования хозяйственного механизма, а не сложившегося социально-экономического строя общества; необходимость исходить из обстановки в собственной стране, а не копировать слепо опыт и модели других стран; проведение политики открытости и расширения внешне-экономических и научно-технических связей КНР при опоре на собственные силы; осторожность и не поспешность; не выдвигать задач масштабнее, нежели их способен принять и «переварить» народ; применение «скачков» и «шоков» только затрудняет развитие, упор на эволюцию (причем длительную); условием успеха реформ являются социальная и политическая стабильность; реформы не должны порождать потрясения в обществе; осуществлению реформ должны предшествовать экспертиза, эксперимент и апробация; принцип последовательности и комплексности при осуществлении реформ.